                                                                                       «Запоют дети – запоет народ»

                                                                                                               К.Д. Ушинский. 

       Будут любить пение дети или нет, во многом зависит от меня, музыкального руководителя. Дошкольный возраст – самый благоприятный период для формирования и развития певческого голоса. Это долгий и кропотливый процесс, который требует от меня терпения, бережного отношения к голосовому аппарату ребёнка и творческого подхода к обучению.

      Как же настроить такой хрупкий, тонкий музыкальный инструмент – детский голос? Как увлечь, заинтересовать дошколят пением?  В этом мне помогают современные технологии и инновации: это - личностно-ориентированное взаимодействие педагога с детьми, игровые технологии, технологии развивающего, проблемного обучения, информационно-коммуникационные и др. 
      Для того, чтобы дети захотели петь  и сделать увлекательным процесс обучения – это подвело меня к выбору темы: «Игровое распевание как эффективное средство для развития певческих навыков у детей дошкольного возраста». Известно, что игровые распевки имеют обучающую и здоровьесберегающую направленность. 
      Многолетний опыт моей работы показал, что методика вхождения в мир любого искусства должна проходить через игру.  Игровая методика воспитания, развития и обучения замечательна тем, что все эти процессы происходят незаметно для детей, непроизвольно.
   Игровые песенки - распевки разучиваю с детьми на музыкальных занятиях поэтапно:
Первый этап -  обычно проводится знакомство с песенкой в целом, с объяснением. Прежде чем разучивать распевку, дети знакомятся с теми персонажами или явлениями, о которых рассказывается в ней.
Второй этап -  разучивание. Постепенно, от занятия к занятию развивается игровая ситуация, связанная с содержанием песни, и, наконец, все дети включаются в игру.
Третий этап -  систематическое повторение, т.е. закрепление. При закреплении игры детям предоставляется возможность играть под  пение без музыкального сопровождения, но с поддержкой голоса взрослого, а в дальнейшем они играют и поют самостоятельно.
    Перед тем как перейти непосредственно к исполнению   игровых песенок, провожу комплекс артикуляционной  и дыхательной гимнастик, целью которых является подготовка голосового  аппарата к пению.

     Поскольку у большинства детей младшего возраста ещё есть проблемы с дикцией, уделяю внимание развитию артикуляции. Артикуляционная гимнастика не занимает много времени, но эффективно активизирует речевой аппарат, помогает устранить напряженность и скованность артикуляционных мышц, разогреть мышцы языка, губ, щек, челюсти, развить мимику, артикуляционную моторику, а также выразительную дикцию.
   Игровая ситуация усиливает интерес детей к певческой деятельности, делает более осознанным восприятие и содержание песни. В игре дети самоутверждаются, как личность, у них развивается фантазия. Сами того не замечая, дети решают в игре сложные задачи по развитию дикции и артикуляции. 
       В своей работе использую песенки – игры педагогов-музыкантов М. Картушиной, Л. Олифировой, Т. Тютюнниковой, И. Бырченко, М. Давыдовой,  которые помогают детям овладеть элементарными певческими навыками, достигнуть в пении непринуждённости, лёгкости звучания и правильного дыхания.

   
      Встречаются такие дети, которые часто поют «говорком», поэтому важно развивать у них умение петь протяжно, удерживая на дыхании  одно слово у малышей и муз. фразу уже у детей старшего возраста. Для развития дыхания выбираю специально подобранные песни с протяжной мелодией в умеренном темпе, например, «По дорожкам листики медленно летели», «Осенью» Г. Зингера, «Наш Гномик» на муз. С. и Т. Никитиных. Учу детей петь естественным голосом, в удобном диапазоне  («ре» - «ля» первой октавы). 

     Необыкновенный интерес вызывает у детей исполнение игровых песенок-массажей М.Ю. Картушиной, Арсеневской, например: «По дорожке, по тропинке», «Да-да, наступили холода», «Лепим мы снеговика», «Доброе утро» и т. д. Они могут исполняться как индивидуально (самомассаж), так и дуэтом (дети стоят парами и делают друг другу массаж). Такой вид игрового распевания многофункционален:  развивает музыкальные способности детей, укрепляет здоровье и являются одним из средств физического развития ребенка. 
      Игровое распевание чрезвычайно нравится детям, так как оно наглядно, понятно, проходит в игровой форме и, как показывает опыт, является весьма результативным. Дети воспринимают игровое распевание как первую из песен и ждут его с нетерпением. Пропевание распевок только подогревает интерес детей к этому виду деятельности, делая его занимательным и творческим. Здесь и пение, и игра, и импровизация. К популярным видам и импровизации относятся попытки детей пропеть свое имя, приветствие педагога, ответы на его вопросы, и т.д.
          Игры с пением – это коллективная форма общения детей с музыкой на игровой основе, которая воспитывает у них дружеские взаимоотношения, сознательную дисциплину, так как каждый ребенок должен подчиняться правилам игры и точно выполнять их. Фантазия, воображение, элементы творческих проявлений сопровождают каждую игру детей, а возможность играть без музыкального сопровождения, под собственное пение, делает такие игры наиболее ценным музыкальным материалом. Общее воодушевление в игре, радость исполнения активизируют робких, нерешительных детей, помогает воспитанникам приобрести веру в себя, освободиться от напряженности, стеснения.    
 
   Успех занятий невозможен без совместной деятельности музыкального руководителя и воспитателя, который активно помогает и организует самостоятельное  музицирование детей в группе.
      Таким образом, можно сделать вывод: использование системы специальных игровых упражнений для распевания, индивидуальная и подгрупповая и групповая работа с детьми – все это позволило добиваться положительных результатов в развитии певческих навыков у детей дошкольного возраста. Они поют в группе, дома для родителей и вместе с родителями, любят выступать на праздниках. В ходе целенаправленной, планомерной и систематической работы у детей дошкольного возраста возрос интерес к исполнительской певческой деятельности. Создавая выразительные художественные образы, дети демонстрируют свои показатели в музыкальной, творческой деятельности. Это доказывает выступление детей в вокальных конкурсах, городских фестивалях детского творчества.
